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cazurile 
In ziua de 2 8 Noemvrie a. c , s'a ţinut la 

Cluj, Congresul Economic al Românilor din 

Ardeal, Banat, Criş ana şi Maramurăş, C a toate 

lucrurile mari, acest impunător congres, a fos 

prezidat şi condus de Biserica noastră naţio

nală, care se identifică cu aspiraţiile şi năca

zurile poporului român. Evenimentul s'a evi

denţiat prin numărul deosebit de mare al par

ticipanţilor fără culoare politică. A prezidat 

1. P S. Sa Mitropolitul Nicolae asistat de 

P. P. S. S. Lor Episcopii: Lazarescu loan 

al armatei, Hossu, Frenţ, arhiereul Mager şi alţi 

fruntaşi ai vieţii noastre publice. După strălucita 

vorbire a I. P. S Sale Mitropolitul Nicolae, au luat 

cuvântul mai mulţi fruntaşi ai vieţii noastre pu

blice, între c a r i : I. Lupaş, O Goga, Stelian 

Popescu, Ilie Oltean, Episcopul Hossu, A. 

Vaida, A. Vlad, V. Moldovan şi alţii, cari toţi 

au constatat, că în Ardeal creditul este distrus. 

Ce păcat că în aceasta întrunire selectă, s'a 

afirmat mai mult sărăcia şi necazurile noastre. 

S'au spus adevăruri crude şi dureroase. Bi

serica, Şcoala şl diferitele instituţii şi societăţi 

culturale, şi-au sleit toate averile câştigate cu 

muncă şi sârguinţă. 

Congresul a votat o moţiune, prin care 

se cere dela s t a t : despăgubirea Integrală* a 

bisericilor, şcoalelor, fundaţiilor, instituţiilor 

culturale şl pe diferiţi comercianţi şi mese

riaşi. Apoi acordarea unul credit de 1 miliard 

şl jumătate, fără dobândă, pentru refacerea 

creditului în Ardeal. 

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a anun

ţat congresului, vestea îmbucurătoare că : Gu

vernul a hotărât să restitue bisericilor, toate 

fondurile pierdute la bănci prin legea con

versiunea 

Iată comunicatul Guvernului: 

„Guvernul reexaminând situaţia institute
lor româneşti de credit din Ardeal, primej
duită de criza bancară şi legile de conver
siune, în urma cercetărilor făcute de Ministe
rul Finanţelor şi Banca Naţională, a hotărât să 
contribue la reconstituirea fondurilor culturale 
şi bisericeşti depuse la aceste insituţiuni şt să 
sprijine acţiunea Băncii Naţionale, pentru ca 
să continue cu stăruinţă ajutorarea şi refa
cerea institutelor româneşti de credit necesare 
economiei naţionale din Ardeal." 
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Sărbătorirea zilei de 
1 Decemvrie. 

Ziua de 1 Decemvrie, închide într'o apo
teoză de glorie şi lumină, tragedia celor 2 0 0 0 
de ani de lupte şi suferinţe, ce se înthee în-
tr'un act de măreţie, care este : unitatea poli
tică şi sufletească a poporului român. 

Acest praznic naţional evocă pentru ceice 
au trăit măreţul moment al unirei Ardealului 
cu patria mamă, aduceri aminte de fapte mari 
şi figuri istorice. 

S'au scurs 17 ani, de când prin eroismul 
fraţilor noştri ortodoxi de peste Carpati, s'au 
rupt cătuşele ce ne ţineau sub asuprirea duş
manilor. Datoria generaţiei actuale şi a celei 
ce vine este să păstreze neştirbită unitatea 
neamului românesc, consacrată la 1 Decemvrie 
1918 la Alba Iulia. C a să păstrăm aceasta 
unitate câştigată prin grele sacrificii de sânge, 
ne trebue: o temeinică pregătire tehnică şi o 
viguroasă pregătire a apărării naţionale. 

Sărbătorirea zilei de 1 Decemvrie este şl 
un memento, ca să veghem şi să ne afirmăm 
drepturile asupra sfântului nostru pământ. Liga 
Antirevlzionistă de sub conducerea energicului 
bărbat de stat Stelian Popescu, dlreetorul ce
lui mài românesc ziar, care este „Universul", 
a organizat la 1 Decemvrie din anul acesta 
grandioase serbări de afirmare naţională în 
în toată România. 

La aceste serbări s'a făcut vot solemn, 
că tratatul dela Trianon, prin care Ungaria 
recunoaşte alipirea Ardealului la patria mamă, 
este vecinie şi ne vom sacrifica, dacă va tre
bui ş vifcţa pentru a păstra neştirbite frunta
riile a tuale ale scumpei noastre patrii. 

In oraşul Arad, sărbătorirea zilei de 1 
Decemvrie, a luat proporţii grandioase. La 
serviciul divin din catedrală a participat popor 
mult; intelectuali, meseriaşi şi plugari. 

, La ora 9 toţi elevii au fost concentraţi în 
şcbalele lor, unde profesorii indicaţi pentru 
acest scop au explicat tineretului, că la 1 
Decemvrie 1-918, s'a pecetluit dorinţa stărui
toare şi munca necurmată pe terenul naţional 
a atâtor generaţii de: preoţi, învăţători, advo
caţi, medici şi mucenici necunoscuţi. 

La ora IIV2 s'a deschis la Palatul Cul
tural expoziţia Antirevlzionistă. într'o cuvân
tare avântată dl Dr. A. Petruţ vicepreşe
dintele Llgei Antirevizioniste din Arad, a-
rată scopul acestei expoziţii, ca prin dovezi 
nerăsturnabile să 'dovedească drepturile noas

tre indiscutabile, asupra: Ardealului, Crişa-
nei, Banatului şi Maramurăşului. Căci Incon
solabilii revizionişti urguri, au împânzit toată 
Europa cu o propagandă sistematică, făcând 
dogmă de stat din falsificarea istoriei. Dl. pri
mar Dr. Coţoiu, spune că avem o pioasă da
torie să , comemorăm amintirea celor ce ne-au 
prilegiuit să prăznuim „unirea" tuturor româ
nilor într'un stat naţional. Să contribuim fie
care cu obolul său ca să eternizăm în glo
riosul Arad un monument, care să fie aici la 
frontieră o sentinelă a pământului strămoşesc. 

In acelaşi sens vorbesc oratorii Dr. Covaci 
în numele Sîrăjerilor, dl. Ascaniu Crişan dir. 
liceului Moisă Nicoară în numele asociaţiei 
„Astra", dl. inspector Iosif Moldovan în nu
mele Forului, I. Martin în numele invalizilor de 
războiu şi C. Popa. Toţi au avut darul să a-
nime sufletele. 

După masă la ora 57 2 s'a dat un festival 
tot la Palatul Cultural, unde a executat mai 
multe cântece corul învăţătorilor din a r a d , 
dirijiat cu multă pricepere de preotul Virgil 
Lugojanu. Au ţinut cuvântări dl. Coţoiu, ing. 
Cârpinişan. A declamat cu mult suflet şi simţ 
O na Lugojan şi băeţtlul Omescu. Cântările 
Corului au fost acompaniate la pian de dna 
Onora Luca. Serbarea s'a terminat cu Mar
şul antirevizionist de O. Lipovan, executat de 
orhestra poliţiei. 

Comemorarea mitropolitului 
Şaguna la Academia teolo

gică din flrad. 
Ziua Sf. Andrei, zi tradiţională de sărbă

toare comemorativă a fericitului arhiereu Andrei 
Şeguna, care a fost unul dintre cei mai vajnici 
pioni ai unităţii noastre naţionale şi un luptă
tor înfocat al românilor, s-a sărbătorit şi'n a-
nul acesta Ia Academia teologică, cu un deo
sebit fast. 

Din iniţiativa societăţii de lectură „Epis
copul Grigorie" a studenţilor teologi, Sâmbătă, 
30 Noemvrie a. c . ia catedrala ortodoxă ro
mână s'a oficiat un parastas de către P . C . 
părinte Dr. Teodor Botiş, Rectorul Academiei 
teologice, asistat de păr. Dr. Gh. Popovici, 
profesor la aceeaşi Academie, şi de păr. F. 
Codreanu paroh al Catedralei. 

După terminarea serviciului divin dela 
Catedrală, în sala festivă a Academiei, a avut 



Ioc o şedinţă comemorativă, cu următorul prog
ram festiv: 

1. „Tatăl nostru", de Porumbescu execu
tat de corul teologilor. 

2. „Revino printre noi", poezie de P . 
Bogdan, recitată de studentul A. Chirilă. 

3 . „ La mormântul marelui Andrei" de 
M. Cunţan, executat de corul teologilor. 

4 . „Andrei Şaguna", omul şi opera, di
sertaţie, de P. Bogdan preşedintele societăţii. 

5 . „ Iisus" de A. D. Adam, executat de 
corul teologilor. 

întregul program a fost executat cu o arlă 
deosebită, teologii meritând pe deplin aplauzele 
şi laudele cu cari au ţinut să-i răsplătească 
participanţii la această şedinţă. 

In special disertaţia preşedintelui societăjii, 
d. P. Bogdan, a stârnit admiraţia celor pre
zenţi, prin felul cum a ştiut să scoată în relief, 
multiplele calităţi şi fapte ale atletului orto
doxismului transilvănean, care şi astăzi este 
incă viu, in toate conştiinţele româneşti de aci. 

Astfel, în partea primă a disertaţiei, d. 
Bogdan, a tratat individualitatea marelui Pă
stor, care ne-a venit — spune d-sa — într'un 
timp cât se poate de critic. Starea de plâns a 
religiei române ortodoxe, aştepta o mână de 
fier, un spirit de o diplomaţie fină, de o stăru
inţă rară, pentru a fi preschimbată înir'o stare 
de bucurie. 

Din confruntarea aceslui caracter, care 
depăşia timpul unei vieţi de om, cu siarea 
tristă, cu împrejurările vitrege, a luat naştere 
opera marelui Şaguna, operă care este aiât 
de vizibilă şi azi, în întregul ansamblu al vieţii 
noastre naţional-reiigioase în Ardealul acesta 
peste care au trecut — şi mai trec încă, — 
multe valuri de urgie. 

In partea a doua, disertanful se ocupă cu 
înfăptuirile pe teren religios ale lui Şaguna: 
Reactivarea şi Statutul organic după care ne 
conducem şi azi în treburile noastre bisericeşti. 
Activitatea pe teren religios a fost aproape 
singura ţintă a întregii lui vieţi. 

In încheere, a apoteozat sfârşitul vieţii 
aceluia ce a ştiut să-şi impună voinţa şi gân
durile-» binecuvântate, multe decenii în urmă, 
trasând în istoria Bisericii noastre, o cale aiât 
de largă şi de dreaptă, încât urmaşii lui n'au 
mai avut trebuinţă să mai facă altceva, decât 
să-i urmeze indicaţiile luminoase, cum sunt 
stelele pe un cer senin de vară. 

Teodor A. Frenţiu 
student 

Sfântul Ierarh Nicolae. 
Mâna lui dreaptă se află în România. 

Intre Ierarhii cei mari şi mai distinşi ai 
Bisericei lui Hristoş, Sfântul Nicolae, păstorul 
dela Mira Lichief, ocupă un loc de frunte. El,., 
este marele şi zelosul apărător al credinţei, la 
sinodul întâi ecumenic, ţinut în Niceea, ia amil 
325 după Hristos. 

Deşi nu s'a bucurat de-o cultură deosebită, 
el însă, prin o viaţă curată şl sfântă, a întru
pat în sine adevărata pietate, cerută creştinului 
de învăţătura revelat unei evanghelice. El afost 
tipul adevăratului Ierarh al Bisericei lui Hristos. 

Râvna sa, pentru apărarea credinţei, contra 
celor ce voiau să se atingă de ea, a dovedit-o 
cu prisosinţă la sinodul întâi ecumenic. 

Istoria ne spune, cum a înfruntat el în
drăzneala ereticului Arie, care făgăduia Dumne
zeirea lui Iisus Hristos, fiul lui Dumnezeu. 

Dar viaţa sa era atât de îmfrumsfţită şl 
împodobită cu fapte bune şi plăcute lui Dum
nezeu, încât era nu numai iubit de credincioşii 
pe cari h păstoria, ci era chiar venerat şi ado
rat ca un sfânt. Toţi vedeau într'ânsul pe ale^ 
sul şi trimisul lui Dumnezeu, care prin rugă
ciunile sale sfinte, făcea minuni vindecând o 
mulţime de suferinzi, 

După trecerea sa din viaţă, credincioşii! 
priveau cu pietate la mormântul şi moaştele 1 

sale cari împodobeau Mira Liehiei. El at agea 
închinători din toată lumea, căci precum în 
viată toţi cei-ce veneau la el se învredniceau 
de mila sa şi de ajutorul lui Dumnezeu, şi 
după moartea sa, toţi dobândeau izbândă la 
cererile lor către Dumnezeu. 

In anul 1087, nişte negustori corăbîeri din 
Italia, venind la Mira Lichiei, şi desen zând 
mormântul Ierarhului Nicolae, au luat moaştele 
sfinte şi le-au dus în oraşul Bari, un orăşel pe 
coasta mării Adriatice în Italia. Aici au Jos t 
aşezate în ziua de 9 Mai, cu mare evlavie. D e . 
atunci până azi, moaştele sfântului, se păs
trează în biserica arhidiaconuiui Ştefan din Bari. 
Aici vin credincioşii din toată lumea, spre a 
se închina sfântului şi a cere ajutor pentru a-
linarea diferitelor năcazuri. 

Intre cei-ce au fost însufleţiţi de pietatea 
sfântă, de-a merge la Bari, să se închine sfin
telor moaşte, a fost în veacul al XV lea şi un 
preot român. El a stat timp mai îndelungat în 
jurul sicriului cu sfintele moaşte. Şi când a 
plecat acasă, a luat cu sine — fără să ştie 
nimenea — mâna dreaptă a sfântului Nicolae. 
Când s'a aflat de veste, era târziu, căci preotul 



român era pe mare departe. El se justifica că 
dacă Italienii au dus întreg corpul sfântului şi 
Românii au drept, măcar la mâna dreaptă. A-
juns în România, mâna sfântului a fost încre
dinţată Mitropolitului Ţării. 

Domn al ţării româneşti era pe atunci, 
Mihai Viteazul, care convingându-se de adevăr, 
a lăsat Mitropolitului său iubit Eftimie, să în
grijească ca acest sfânt odor să fie ferecat în 
aur şi împodobit cu pietre scumpe. Dorinţa 
domnească s'a împlinit şi mâna ierarhului a 
fost îmbrăcată în aur şi împodobită cu pietre 
scumpe de mărgăritare şi safir. Asemenea şi 
degeteţe au fost aujurate cu aur. Pe îmbrăcă 
mintea manei, se află următoarea inscripţie : 
„Aceasta mână a sfântului Nicolae, au fere 
cat-o cu aur Domnul Mihai Voevod şl Doamna 
Stanca şi fiul lor Neculae Voevod, în anul 
1600. Mitropolitul Eftimie". Aceasta este fericita 
împrejurare, căreia se datoreşte faptul, că sfân
ta noastră biserică are de mai bine de 3 0 0 de 
ani, mâna sfântului Ierarh Nicolae, care se 
păstrează în biserica Sf. Gheorghe din Bucu
reşti. Ne închinăm cu smerenie sfântului Nico
lae, rugându-1 să fie ocrotitorul Bisericii şl 
patriei noastre. 

Educaţia religioasă morală. 
Societatea sf Ecaterina, formată din toate cele 

250 eleve ortodoxe române ale liceului E. Gh. Birta, 
îşi continuă şi în acest an munca ei de o mai pro
nunţată încreştinare şt înobtlare a sufletelor iintrişti. 

In fruntea ei activează un comitet compus din 
elevele cl. VII şt condus de pâr. profesor de Religie, 
Şedinţele şi le ţine tot a II Duminecă după serviciul 
sf liturghii, tn sala de meditaţii a Internatului Dlece 
zan. La şedinţa ultimă, aranjată pentru sărbătorirea 
patroanei societăţii, a luat parte şi Dna Directoare a 
a UceuM Flotica Bucurescu, Iar Dş. Directoare a In
ternatului Tulia Bogdan din experknţa cea atât de 
bogată, pe care o are ca educatoare, a împărtăşit ele
velor sfaturile cuminţi şt înţelepte, pe cari le credem 
potrivite de a fl cunoscute de cât mat multe eleve dela 
şcoalele noastre, deaceea le lăsăm să urmeze şi aici; 
dorind să fie şt cetite cu aceeaşi emoţie şt simpatie 
cu cari au fost ascultate. 

M'am hotărât să vă|răpesc 10—15 m. şl ţin să 
vă previn, că n'am intenţia să vă ţin morală. Ştia că 
voi iubite eleve, orldecâteorl vl se vorbeşte de pe am
von sau catedră, vă plictisiţi şi na vă daţi puţină os
teneală măcar să le înţelegeţi banele îndemnuri cn 
cari ne adresăm vouă şi să daţi atenţiune cuvintelor 
ce vi se adresează. Accentuez na vreau să vă ţin mo 

raia, ci să constat câteva adevăruri, câteva convinger 
de viaţă şi acele patine dintre voi cari vor înţelege 
ce urmăresc, vor înţelege şi aceea că a spune adevă 
rul, chiar dureros de-ar fi poate uneori, nu.înseamnă 
a face morală seacă ci, urmăreşte scopuri bine inten
ţionate. 

In repeţite rânduri mi s'a cerut să scriu câte 
ceva din experienţa mea bogită pe teren de e duca-
tie a tineretului, sarcină mult mal g ea după război 
şl cari împlică şi mai mari dificaltăţi de învins în e-
ducaţla generaţiei de azi. De aproape 18 ani trăim viaţă 
de sbucium, trec în sbor săptămânile, lunile şi anii ş\ 
timpul petrecut pe băncile şcoalei vă treziţi că trece 
atât de vertiginos, încât iată-vă az'-mâine zbarătorlte 
şi voi în viaţă. Idealul nostru, al educatorilor voştri 
ar fi pe lângi bagajul de cunoştinţe cărturăreşti să 
vă dăm şi sufletului ceeace fiecare cere şi-i simte 
necesitatea, ori cât aţi crede voi că singurul scop es-
e, s l treacă o zi după alta, s ă scăpaţi de şcoală 
Scăpaţi de şcoală dragile mele, şi vă aşteaptă viaţa 
şi pentru această viaţă dorim noi să fţl voi bine 
pregătite. 

Im! aduc aminte, acu s câţiva ani când încă se 
înbulzeau fetele şi băieţii nu cu sutele, ci cu miile la 
acuităţi — o elevă care term nase la noi 8 cl. ds 
icea şl'n tot timsal aces ta a fost aici la mine în In. 
Internat, îmi scrie după o "scurtă vreme de facultate 
şl viaţă de studentă: „Ce rău e că aici na sunteţi 
Dv. la spatele nostru, aici ande ne vedem răzimate 
pe noi înşine, să ne daţi mereu îndrumări ce e bine şi 
ce nu e bine să facem*. 

Tot atunci o colegă a ei, care trecuse şi ea prin 
liceu şi acest internat, scrie o c. p. unei prietene care 
era în ultima cl. de licea: „Caută şl termină cu gra
bă liceul să scapi de el şi vino aici, să vezi ce viaţă 
bună ducem în deplină libertate de care ne bu
curăm". 

Nu este isbitor contrastai acestor două scrisuri? 
Şi nu ne poate da de gândit nouă celor, cari ne o-
cupăm de educaţia voastră? Cea dintâi cu prea pa
tină energie î , faţa noilor cărări ce i-sau deschis şi 
cu prea puţină încredere în puterile ei proprii. (Ceeace 
însă, n'a împiedecat-o poşte ehiar a ajutat-o să fie 
azi o bună mamă de familie şl distinsă profesoară.) 
Cea de a doua, şi-a făcut de cap în anii ce an 
urmat. 

* 
Credinţa în Dumnezeu, în tine însuţi. în puterile 

tale proprii şi convingerea că trebne să birui, lată prin
cipiile călăuzitoare de viaţă cari îţi dau energia să 
duci la îndeplinire scopul Impus. Fără o adâncă 
credinţă, goală-! viaţa şi lipsită de entuziasm lupta 
ce vă aşteaptă şi pe care trebuie s'o învingeţi atât 
pe băncile şcoalei cât şi în societate şi în cariara ce 
aveţi f>ă alegeţi. 

Astăzi sunteţi încă în minunata voastră vârstă 



de fragedă copilărie şi tinereţe, Cu judecata voastră 
aşa cum este, încă prea paţin desvoltată, căutaţi, 
încercaţi să vă studiaţi pe voi înşivă: aţi putea birui 
oare anii de şcoală cu bun rezultat, dacă nu v'ar sta 
întru'sjutor voinţa şi credinţa că trebuie vot să învingeţi ? 

In lunga mea experienţă de aproape 20 ani pe
trecută între voi, credeţi-mă am avut admirabile ex
emple de fete cu voinţă de fer , cari apoi şl 'n viaţă 
au dovedit aceeaş perseverenţă şl, laudă lor, s'au afir' 
mat, spre fericirea lor şi mulţumirea mea. M'am con
vins însă şi v'o spun cu toată stăruinţa că fără cre
dinţă, fără bază morală, totul e deşert în lumea asta. 

Poate prea puţine dintre voi, poate niciuna, n'a 
dat atenţ'une frumuseţii acelor cuvinte simple din pri-
ceasna care s'a cântat la cea dintâi Liturghie din an, 
acesta în capela noastră. „Veniţi ia mine toţi cei o-
bosiţi şi 'ngrijoraţi şl eu vă voi odihni pe voi". Pe 
mine m'am emoţionat adânc şi mi au răscolit sufletul 
aceste câteva cuvinte cari cuprind un profund şl ad
mirabil adevăr. In ori ce împrejurare a vieţii, gândul 
că ai un sprijin superior, mai presus de ori ce ajutor 
material, îţi dă mângâiere şi putere să rezişti, să te 
învingi pe tine însuţi dacă cere nevoia, şi te 'ntăreş-
te în lupta cu viaţa. Baza morală ne este singurul 
sprijin şi de plâns este cei ce n'o are şi ce imens 
gol trebuie să f e înti'un asemenea suflet. Să n'ai tu 
înrederea că o patere divină te cârmueşte, că 'n ori 
ce clipe grele ale vieţii şoptind o rugăciune ai să-ţi 
simţi uşuratul suflet, — ce deşărtăciune, ce pustiu în 
jurul tău! — Puneţ -vă la 'ncercare. Copleşite de mi" 
cile voastre preocopări, griji şl f ământări zilnice în 
luptă cu învăţătura, ori de câte ori sunteţi mâhnite 
şi poate credeţi că vi s'a făcut vreo nedreptate, ori 
că aveţi greutăţi de neîavns înălţaţi-vă ci:g;tul cătră 
Dumnezeu, concentraţl-vă, şoptiţi o caldă rugăciune 
şi aveţi să vedeţi ce mângâiere şi ce forţă vi se var
să 'n suflet. 

La 'nceputul acestui an şcolar, una dintre voi, 
a scris îatr'o scrisoare, cât de desnădăjduită ss sim
ţi a departe de părinţ', ce greu îi era când se gândea 
că o aşteaptă zece luni de carte în care pe lângă 
lupta cu învăţătura, trebue să învingă şl dorul de casa 
părintească, „M'am culcat cu lacrămle 'n ochi — scrie 
ea — şi m'am rugat lui Dumnezeu aşa de fierbinte, 
din tot safletul meu, în cât m'am simţit deodată uşu
rată, mângâiată, şi m'am sculat a 2-a zi cu gândul 
senin că am să-ml fac datoria de şcoală şi trebue să 
înving ori ce alte gânduri car! m'ar copleşi". 

Iml aduc aminte în cei 4 an! de răsbol, de bieţii 
soldaţi români cari zăceau în spitalele din toate ora
şele Auitro—Ungarie! de peatuncl. Grav răniţi, de 
parte de satul şi căminul lor, amărâţi, adeseori fără 
pic de nădejde de viaţă, nu cereau nimic altceva de 
cât cărţi de rogăciune. 

Şacuma să vă spun ceva despre: 

Adunările religioase publice din Bergen Norvegia. 
Acu 2—3 ani, în 1. Iulie—Aug. am făcut o splen

didă şi extrem de interesantă călătorie în nordul Eu
ropei. La înapoiere, după ce ne oprisem cu vaporul 
să vizităm mai multe fjordur! pe coastele Norvegiei, 
la 8 Aogust vaporul noatru ancorează în portul ora
şului Bergen, al doilea oraş după capitală, cu peste 
una sută mii locuitori. 

Reproduc din însemnările mele zilnice făcute în 
aceasta minunată călătorie, ceia ce am scris despre 
acest oraş: 

Un port mare, cu vapoare din toate ţările nor
dice. Coborâm din vapor în port, care e în centru 
oraşalui, dimineaţa la ora 9. Cu maşinele care ne aş
teaptă, pe o ploae care cerne mereu, facem o plim
bare în oraşl şi împrej irime. Urcăm un deal, să vi
zităm o bisericuţă din sec. VIII. din timpurile Vikin
gilor, care se păstrează ca monument de artă. Urcăm 
apoi cu funicolarul la 300 m. pe o înălţime de unde 
a/eam o vedere spre toată întinderea oraşului. Pot 
să afirm că este unul dintre cele mai pitoresc situate 
oraşe din Europa. Incunjuraţi de munţi şi gheţarii 
îndepărtaţi, în faţă marea întinsă între fjordnrlle pi
toreşti, oraşul e aşezat pe o peninsulă întinsă în ma
re ş! pa coastele înaite ce-o împrejmuiesc. 

Biserica mare, luterană domină centrul oraşului 
Interiorul simplu, sobru. Turn, acoperiş pardoseală, 
totul e de lemn. Suntem doar în ţara bisericilor de 
lemn. 

In oraş parcuri, plantaţie, vegetaţie abundentă. 
Flori în parcuri şi flori la geamuri pretutindeni. Cir
culaţia pe străzi abea este, cu toată ziua de repaos, 
Duminecă. Linişte deplină, nici muzică, nici terase ca 
lame, nici o forfoteală de oameni pe străzile curate 
şi extrem de bine îngrijite. Cu chin cu vai, descope
rim ascunsă la etaj, în piaţa principală, o cafenea-co
fetărie foarte modestă, în care noi 3 români, suntem 
singurii mosafiri. Şl doar e Duminecă după masă* 

Ni se serveşte un modest ceai ca şi mai modeste 
prăjituri, atâta tot ce se găseşte şi ce ne poate servi 
patronul cu care întrăm în vorbă şi ne dăm osteneala 
să-1 înţelegem din cele câteva cuvinte ce abea le ru
pea pe nemţeşte. 

Privind pe fereastă, vedeam în m'jlocul pieţei la
me multă în jurai unui om care citeşte ceva. Ne lă
mureşte proprietarul cofetăriei, că sunt societăţi reli
gioase şl soc. Crucea Roşie care în toate Duminecile 
şi sărbătorile ţin î i oarele de după masă aceste adu
nări religioase, în care nn predicator citeşte din bib
lie şi toată lumea ÎI urmăreşte cu biblia în mână. 

Pela ora 7 seare, mergând spre vapor,]; aproape 
de cheia, găsesc acehş lucru, altă adunare religioasă, 
cu majoritatea publicului marinari, muncitori, femei-
bărbsţi, copil, tineri şi bătrâni. Mă apropiu şl^mă o-
presc îatre ei şi cu toate că nu le înţeleg plimba, îi 
ascult adânc impresionată, şl înţeleg că sunt psalmi 



pe cari îi cântă cu toţii, acompaniaţi de armonică. 
Am înţeles pe deplin lipsa de aglomeraţie Du-

minecalâ de pe străzi, lipsa teraselor cu muzică şi 
veselie. 

Am felicitat şi fericit acel popor, care 'o zi de 
sărbătoare în loc de cinematograf, hoinăreală pe bu
levardele tixite de lume, cârciumi şl alte distracţii u-
şoare, se odihneşte cetind biblia şi cântând psalmi. 

Bineînţeles, noi suntem foarte departe de civili
zaţia popoarelor scandinave, ţări cari de zeci de ani 
nu mai au analfabeţi. Avem însă şi noi comoară în 
sufletul poporului nostru, adânc religios prin tradiţie. 
Să învăţăm dela e], dela admirabilul nostru popor 
român, care, în bine şi în rău, este cu gândul la 
Dumnezeu. Veţi fi auzit şi voi de unele obiceiuri pli
ne de evlavie, înrădăcinate la ţăranul nostru dela 
sate. Astfel, o boală gravă dacă dă peste un om, fie 
bărbat, femele, tânăr sau bătrân, când s'a făcut b'nc, 
cel dântâi drum îl duce la biserică să asculte sfânta 
liturghie. O mamă, după ce a dat naştere unui copil 
nu părăseşte casa până când, după 6 săpt. n'a as
cultat o liturghie şi n'a binecuvântat-o preotul. Prime
le fructe coapte se duc la biserică pentru ca să fie 
sfinţite şl nu nai dup'aceia mănâncă toţi din ele. Aşa 
cu spicele de grâu, aşa toamna cu strugurii. Ţăranca 
română când îţi frământă aluatul de pâine, cu sem
nul crucii începe şi tot semnul crucii îl face peste 
aluatul frămâatat. Dar, nici pânea nu ţ!-o începe pâ
nă n'a făcut cu cuţitul semnul crucii pe vatra panel. 
Câte şi ce frumoase obiceiuri cari demonstrează firea 
în fond adânc religioasă a poporului român. Băgaţi 
de seamă însă, el se 'ntoarce către Dumnezeu şi la 
nevoie şi la bucurie. 

Generaţiile de după război, îa toiul ndei înflu. 
enţe cu prea sclipitoare poleială de falşă civilizaţie 
şi cultură, se depărtează tot mal mult de fondul reli
gios moştenit dela moşi strămoşi. Tineretul de astăzi 
găseşte mai potrivit să facă plimbare în loc de litur
ghie, să nesocotească orice lectură moral—religioasă 
şi, în vârtejul ocupaţiilor din cursul zilei să nu găseas
că câteva minute de reculegere cetind o pagină din 
Biblie. Abea doar în clipe de grea cumpănă se gân
deşte că avem şi noi o credinţă şi un Dumnezeu de
la care aşteptăm mângâiere în toate împrejurările 
vieţii. 

Pentru învăţătura zilelor noastre, foarte agitite 
şl pline de grija zilei de mâine, ce desnădejde, ce 
gol imens ar fl în slabele noastre scfiete omeneşti, 
fără nădejdea unui razăm divin care să ne călăuzeas
că în viaţă. 

Strădulţl-vă şl voi, apropiaţi vă de Dumnezeu, 
fiţi cu mai multă credinţă şi evlavie, sentimente aproa
pe absente la tânăra generaţie de astăzi. Înscrieţi vă 
'a suflet cuvintele minunate: „Veniţi la mine toţi cei 
obosiţi şl îngrijoraţi şi eu vă voi od:hal pre voi". 

Conferinţa de toamnă a 

preotiii din protopopiatul Siria. 
In ziua de 28 Nov. a. c . preoţimea ort. 

rom. din protopopiatul Siria şi-a ţinut confe
rinţa caiihetică şi pastorală, în comuna Târ-
nova. O zi iristă de toamnă, cu cerul întune
cat, semăna atât de mult cu sufletul celor, cari 
— cu grele sacrificii — ne-am dus zeci de 
kilometri, să satisfacem unor îndatoriri, împre
unate cu greaua noastră chemare. La Târnova 
ne-a aşteptat o biserică goală. Credincioşii 
erau ocupaţi cu târgul săptămânal; părintele 
Mihu şi-a rostit lotus predica cu atâla senină
tate, încât a câştigat recunoştinţa tuturor celor, 
cari ştiu ce înseamnă rostirea unei predici, din 
partea unui începător; într'o biserică goală. 

Cu sufletele pline de decepţii ne am dus 
Ia localul designat pentru conferinţă. Cuvintele 
de frăţească dragoste şi de îmbărbătare, prin 
cari P. C. Sa păr. Protopop Aurel Ad^mo-
viciu deschide şedinţa, n e a făcut să uităm de 
toate decepţiile si să trăim câteva clipe de 
adevărată înălţare sufletească. Alât prelegerile 
practice ale tinerilor preoţi Balta din Covăsinţi 
şi Moţiu din Măderat, cât şi discuţiile c e s'au 
încins la aprecierea prelegerilor, au dovedit, 
cu prisosinţă, dragostea şi priceperea acestei 
preoţimei, în îndeplinirea chemării sale, atât 
de maşter răsplătită din toate punctele de 
vedere. 

La conferinţa pastorală un preot văduv ne 
înfăţişează, cu multă duioşie calvarul fra|ilor 
căzuţi, în aceasta osândă fără de vina lor. Este 
disertaţia preotului Constantin Chicin din Galşe; 
care a reuşit să ne arate, pe de o parte lipsa 
de temeiuri solide a opreliştei recăsătoriei preo
ţilor văduvi, iar pe de aită parte pagub ie in
calculabile, ce se aduc Bisericei prin constrân
gerea acelor preoţi, de a trăi acasă o viaţă, 
pe care tot ei sunt nevoiţi s'o combată de pe 
amvon. Este interesantă, dureros de interesantă, 
reproducerea cuvintelor d. magistrat N. Tănă-
sescu, care spune, că a reuşit să cunune pe 
toji concubinii din comunele ce-i aparţineau, 
ducând cu jandarmii chiar pe cei c e nu voiau 
să se supună. Singurii, cari au mai rămas con
cubini, sunt preoţii, pe cari nu i putea duce 
cu jandarmii, fiindcă nu ei suni vinovaţi de 
starea în care au ajuns. Mai spune acel m a 
gistrat, că din punct de vedere moral, e mai 
cinstit c a preotul văduv să încheie a doua că
sătorie, decât să trăiască în concubinaj cu fe-



mei de rând sau să pângărească casele oa
menilor cinstiţi. 

In concluzie conferenţiarul cere concursul 
tuturor preoţilor, în lupta ce trebue dală, pen 
tru admiterea recăsătoriei preoţilor, devenit 
văduvi fără vina lor. Toţi participanţii se iden 
tifică cu postulatele formulate de părintele Chi 
cin şi roagă şi pe calea aceasta înaltele fo 
ruri administrative bisericeşti, să găsească mo 
dalitatea potrivită, pentru delăturarea acestui 
impediment, din calea răspândirei moralei creş
tine în satele, unde preoţii văduvi nu mai pot 
propovădui, ceeace viaţa lor contrazice. 

Preoţimea din protopopiatui Siriei face an 
călduros apel la toate organizaţiile preoţeşti 
din Patriarhia noastră, rugândui să insiste stă
ruitor la toate prilejurile, pentru soluţionarea, 
cât mai grebnică, a recăsătoriei preoţilor vă
duvi. Aceasta nu atât în Interesul celor năpăs
tuiţi de soarte, ci mai ales penlru binele şi 
edificarea enoriaşilor. 

Preot Emil Căpitan. 

INFORMAŢIUNI 
Sărbătoarea Sfântului Nicolae. Vineri în 6 

Decemvrie 1. c. am piăznust cu evlavia cuve
nită, ziua sfântului Ierarh Nicolae. Cu acest 
prilej, s'au înălţat în toate bisericile noastre, 
rugăciuni către bunul Dumnezeu, pentru sănă
tatea luminatului conducător al B sericei din 
Ardeal, care este I. P. S. Sa Mitropolitul Ni
colae. 

Consiliul eparhial din Arad, din şedinţa 
sa plenară, ţinută la 3 Dec. a. c. a adresat 
I. P. S. Sale următoarea scrisoare de felicitare: 

P r o f i t ă m c u v i e p l ă c e r e , de 
p r i l e j i u l z i l e i n u m e l u i I . P . 
S . v o a s t r e , s p r e a v ă e x p r i m a 
s i n c e r i l e n o a s t r e u r ă r i d e b i n e 
ş i a v ă a d u c e o m a g i u d e p r o f u n d ă 
v e n e r a ţ i u n e s i r e c u n o ş t i n ţ ă . 

R u g a m P r o n i a c e r e a s c ă s ă v ă 
ţ i n ă m u l ţ i f e r i c i ţ i a n i c u b i n e 
ş i c u s ă n ă t a t e . S ă ' f a c ă c a , a c 
t i v i t a t e a a r h i p a s t o r a l ă a 1 . P . 
S . v o a s t r e , s ă f i e i z v o r de dar 
ş i b i n e c u v â n t a r e pen t ru B i s e r i 
ca ş i p r o s p e r a r e a ţ ă r i i n o a s t r e . 

iar în preseara sărbătoarei Sfântului Ni
colae, consilierii şl funcţionarii episcopiei noas 
tre; au transmis înaltului Ierarh aceasta tele
gramă : 

La z i u a o n o m a s t i c ă a î n a l t 

P rea S f i n ţ i e i V o a s t r e c o n s i l i e 
r i i s i f u n c ţ i o n a r i i E p i s c o p i e i 
din Arad aduc u r ă r i de b i n e , o-, 
m a g i i ş i t r i b u t u l l o r de r e c u 
n o ş t i n ţ ă s t r ă l u c i t u l u i îndrumă
t o r ş i ' v a j n i c u l u i a p ă r ă t o r a l 
b i s e r i c e i ş i neamului românesc . 

După sf. niurghie, toţi cunoscuţii şi sti-
mătorii, am grăbit la prietenul nostru Dr. Ni
colae Popovlci, profesor la Academia teologi
că, căruia i-am dorit: ani mulţi, plini de feri
cire şi mulţumire sufletească, împreună cu 
scumpa sa familie. 

Aprecieri necivilizate. In şedinţa Consiliului 
epaih al plenar ţinută Marţi în 3 Decemvrie 
1. c ; un preot, în legătură cu unele acuze de
plasate aduse Consiliului eparhial şi Tipogra
fiei Diecezane, a făcut n şte aprecieri necivilizate 
şi la adresa organului eparhial „Biserica şi 
Şcoala*. 

Deocamdată noi răspundem, că acele apre
cieri se resfrâng asupra celui cele-a spus. 

Şedinţă plenară. Marţi în 3 Decemvrie a. 
c. Consiliul nostru eparhfal, a ţinut şedinţă 
plenară cu toate trei secţiunile, sub presidiul 
M. On. părinte consiler Mihai Păcăţian. 

Consiliul eparhial a încredinţat admini
strarea protopopiatului Lipova, P. On. proto
pop Procopte Glvulescu din Radna. 

S'a mai decis ca, comunele Bata şi La-
laşlnţ din protopopiatul Lipovei, — după în
cuviinţarea Adunării eparhiale — să treacă la 
protopopiatul Btrchiş. 

f Măria Cunţan In ziua de 2 4 Noemvrie 
a încetat din viaţă poeta subtilă şl delicată 
Măria Cunţan, în spitalul „Filantropia" din Bu
cureşti. 

Versurile ei delicate, au împodobit pa
ginile „Luceafărului" din Sibiu şi .Semănă
torului" din Bucureşti. Măria Cunţan a fost 
şi o româncă înfocată, care şi-a iubit cu în
dărătnicie pământul strămoşesc. Dânsa a fost 
fica răposatului profesor de muzică D. Cunţan 
dela Seminarul „Andreian" din Sibiu. 

Dumnezeu s'o aşeze în cununa celor aleşi. 

Minunile dela Maglavit. Preotul ortodox S. 
Radu, din Cnşturui săcuesc publică în ziare, 
8 cazuri de vindecări miraculoase, la cari dân
sul a fost martor ocular. Intre cei vindecaţi 
este şi un orb din Blaj. 

O gánele oficiale ale episcopiilor gr. cato
lice, toate scriu contra Maglavitului ortodox, 
căci ii- e friică că se reîntorc uniaţii la religia 
străbună. 



Politica religioasă a României. Sub acest 
titlu dl. prof. Onisifor Ghibu a ţinut o confe
rinţă în Bucureşti la sediul Societăţii femeilor 
ortodoxe. Domnia Sa a înşirat greşelile guver
nelor în această materie, din cauza interesului 
slab al oamenilor politici faţă de problemele 
bisericeşti. A anunţat apoi a doua conferinţă 
despre Concordat. Un public număros a răs
plătit cu aplauze îndelungate expunerile atât 
de actuale ale dlui Ghibu. 

Călugări germani catolici condamnaţi pentru 
traficul cu devize. După trei zile de desbateri, 
tribunalul excepţional a condamnat pe mina
torii pentru contrabandă de devize: călugărul 
Wilhelm Brinkman, din ordinul redemptorişti-
lor, la şase ani şi o lună inchisoare, 100 0 0 0 
mărci amendă şi 18 .400 mărci daune; căsugâ-
rul Anton Wamz la trei ani închisoare, 5 0 . 0 0 0 
mărci amendă şi 107 0 0 0 mărci daune; călu
gărul Wilhelm Platte la doi ani şi jumătate 
închisoare, 3 0 . 0 0 0 mărci amendă. 

Aţ i patru călugări au fost condamnaţi fa 
pedepse cari variază între patru luni şi trei 
ani şi jumătate închisoare şi între 5 0 0 0 10 0 0 0 
mărci amendă şi daune. 

Mişcarea ortodoxă în Orient. Ortodocşii din Egipt 
simt, dlo ce îa ce mal mult, nevoia de a-şi creşte 
copil în învăţăturile creştine. Deaceea au luat fiinţă 
mai multe şcoli catehetice. Deasemenea se distrlbue 
literatură religioasă pentru popor şi se dă credincio
şilor Biblia spre a fi citită. In acest scop a depus 
multă trudă societatea ortodoxă a Sf. Eusebiu, având 
centre mai mari în Cairo şi Alexandria. 

Episcopia ortodoxă română la Salonic. Con
gresul parohiilor româneşti din Grecia, a ce
rut înfiinţarea unei episcopii ort. române la 
Salonic. 

Mulţumire. Subsemnatul, în numele comu
nei bis. din par. Revetiş aduc viile noastre 
mulţumiri domnului prefect Dr. I. Groza, care 
ne-a acordat suma de 5 0 0 0 Lei drept ajutor şf. 
noastre biserici, din fondurile judeţului Arad. 

Gh. Neagu 
paroh 

Catedrala ortodoxă din Praga. La 2 8 Sspten bile, 
s'a făcut în prezenţa reprezentantului patriarhului sârb, 
mitropolitul Dosoftei, a corpnlui diplomatic şi autori
tăţile cehoslovace, sfinţirea catedralei ortodoxe din 
Praga. 

Sfinţirea a fost oficiată de episcopjii ortodox 

cehoslovac Gorazd, asistat de reprezentanţi ai cleru
lui ortodox din toată Cehoslovacia. Noua catedrală 
poartă nomele sfinţilor Metodiu şi Ciril. Sfinţirea ei 
urmă să se facă la 14 Octombrie trecut, dar a fost 
amânată din cacza morţii tragice a regelui Alexandru 
al iugoslaviei. 

Nr. 7 4 5 7 / 1 9 3 5 . 

Comunicat. 
Casa Naţională a Judeţului Bihor din 

Oradea Nr. 6 8 / 1 9 3 5 ne înaintează următoarea 
cerere: 

„îndemnaţi de recunoştinţa faţă de fap
tele binefăcătorului Emanuil Gojdu, care a 
smuls din umbrele neştiinţei o seamă de fii 
de Români ortodox! şi le-a îngăduit să se 
instruiască în cele mai înalte şcoli pentru 
slava Bisericii şi a Neamului, am hotărât prin 
Casa Naţională a judeţului B hor, să ridicăm 
un vrednic monument întru vecinlca pomenire 
a lui Emanuil Gojdu. 

Indrăsnim să Vă rugăm cu cucernicie să 
binevoiţi a sfătui pe credincioşii din epaihia 
I. P. S. S. Voastre să contnbue in măsură 
cât mai largă la fondul aprobat de Oi . Mi
nister al Muncii şi Sănătăţii cu Nr. 2 7 . 0 7 4 / 9 3 5 , 
pentru scopul arătat. 

Deoarece ni s'au aprobat un număr 
restrâns de liste, ne îngăduim a Vă ruga ca 
în lista oficială să se treacă numai sumele 
mari, rezultate din listele parţiale ale protopo
piatelor, ori subscrise de foştii bursieri ai 
Fundaţiunii. 

Vă mai rugăm ca aceste liste, cu numele 
subscriitonlor, să ni se anexeze la lista ofi
cială ca material documentar, în vederea re
dactării broşurii comemorative". 

Sfătuim şi îndemnăm pe Cucernicii Preoţi 
şl pe credincioşii din Eparhia Aradului să con-
tribue în măsură cât mai largă la fondul pen
tru ridicarea unui monument întru vecinică 
pomenire a marelui nostru binefăcător Emanuil 
Gojdu. 

Recare preot să colecteze în parohia sa 
cu o listă. Sumele rezultate din coleciă se vor 
trimite Oficiului protopopesc respectiv împreună 
cu lista ; iar Oficiile protopopeşti vor înainta 
aici în 4 5 zile toate listele dela parohii admi
nistrând aici şi sumele intrate. 

Arad, din şedinţa Consiliului epaihial dela 
16 Noemvrie 1935. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 
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